

2025年6月21日 星期六
乙巳年 五月二十六

今日 4 版

第141期 总第11444期

企业家日报

做中国企业的思想者

桑梓情深践初心 善行义举成楷模 ——海龙阁饼业董事长戴国荣的公益之路纪实

■ 本报记者 陈琼泉 通讯员 许红玲

在粤西大地,海龙阁饼业董事长戴国荣以赤子之心诠释责任担当,用实际行动谱写奉献华章。作为商界精英,他秉持“达则兼济天下”的信念,将对故土的眷恋化作修路筑桥、扶危济困的坚实脚步,用善行义举温暖一方百姓,书写着新时代乡贤回馈桑梓的动人篇章。

近日,记者踏入广东茂名化州市石湾街道长坡村委会花坎村,施工现场一派生机勃发的振兴图景,伴随着压路机雄浑有力的轰鸣声,沥青在滚烫中翻涌流动,工人们娴熟挥动铁锹,将黑色沥青均匀铺展,每一个动作都凝聚着对道路新生的期盼。机械与人力协同作业,沥青路面如黑色绸缎般不断向远方延展,昔日破损的乡间小道正蜕变为平坦宽阔的康庄大道,勾勒出乡村发展的崭新脉络。

据悉,花坎村主干道贯穿村落核心区域,全长约1.5公里。这条承载着村民日常出行与物资运输重任的道路,历经多年风雨侵蚀,路面出现纵横交错的裂缝,部分路段甚至破损严重,坑洼不平,不仅给村民出行带来极大不便,更成为制约乡村发展的“梗阻点”,道路改造工程迫在眉睫。

2024年末,借着“百千万工程”的强劲东风,石湾街道积极统筹指导,长坡村“两委”干部主动担当作为,将解决群众出行难题作为头等民生大事。面对修路资金缺口,村“两委”迅速行动,通过多方动员,广泛宣传,积极发动乡贤能人、村民群众参与捐资修路,凝聚起共建美好家园的强大合力。

得知家乡道路亟待修缮的消息后,花坎村杰出乡贤、广东海龙阁饼业有限公司董事长戴国荣先生第一时间主动联系村委会,毅然决定慷慨解囊,捐资30余万元助力道路改造工程。这份对故土的深厚情谊与无私奉献,为家乡道路焕新注入了关键力量,也为乡村振兴增添了浓墨重彩的一笔。



“花坎是生我养我的地方,这里的一草一木都刻在我的记忆里。”谈及故土,戴国荣目光温润,言语间满溢眷恋,“能为家乡做点实

事,是我一直以来的心愿。希望这份微薄之力,不仅能让乡亲们出行更顺畅,也能唤起更多乡贤共鸣,大家携手把家乡建设得更美好。”这份朴素而真挚的情怀,正是他反哺桑梓的初心写照。

随着花坎村主干道完成沥青黑化,曾经坎坷难行的乡间小道摇身一变,化作宽阔平坦的致富通途。这条承载着乡贤爱心与村民期盼的道路,让群众真真切切感受到满满的获得感、稳定的幸福感和实实在在的满意度。它如同一条崭新的丝带,串联起美丽乡村建设的宏伟蓝图,为提升农村人居环境注入强劲动能。

“戴总真是我们村的大功臣!”花坎村村

民董亚平满脸笑意,难掩激动之情,“这条路修得又快又好,现在出门再也不用绕坑避洼,大伙儿打心眼里高兴。”朴实的话语,道出了全体村民的共同心声,也见证着这条道路带来的温暖与希望。

展望未来,石湾街道将持续深耕乡贤资源“富矿”,以戴国荣等乡贤楷模为引领,搭建更广阔的反哺平台,激活“能人带动、乡贤助力、全民参与”的共建机制。通过凝聚各界力量、整合多元资源,推动“百千万工程”在基层落地生根、开花结果,将乡贤智慧转化为乡村振兴的“金钥匙”,把桑梓情怀融入高质量发展的生动实践,为石湾擘画产业兴旺、生态宜居、乡风文明的壮美画卷注入澎湃动能。



账期不超60天 提升中国汽车产业链韧性

一辆崭新的汽车驶下生产线,车主欣喜地签下合同。然而,几百公里外,某家二级供应商的工厂里,老板却可能正对着财务表发愁:那辆车上的某个关键小部件,货款被主机厂拖欠已达半年之久。

近阶段,汽车行业价格战愈演愈烈,车企利润空间被持续挤压,竞争压力从整车向产业链环节传导,出现了供应商货款支付账期加长、资金周转困难等现象。

在此背景下,“车圈恒大”“常压油箱”等口水战更是不断占据互联网热搜,将汽车行业“内卷式”竞争推上风口浪尖。

行业“反内卷”行动已经开始。

日前,一汽、东风、广汽、赛力斯等17家重点汽车企业发表声明,承诺对供应商支付账期不超过60天。这一集体行动标志着汽车行业“反内卷”迎来实质性举措。

此前,5月31日,中国汽车工业协会发布《关于维护公平竞争秩序,促进行业健康发展的倡议》。随后,工信部表态,赞同并支持中国汽车工业协会提出的倡议,将加大汽车行业“内卷式”竞争整治力度。

车企的集体表态既是响应中国汽车工业协会的倡议,也是对新修订的《保障中小企业款项支付条例》的积极落实。6月1日起生效的新修订《保障中小企业款项支付条例》规定大型企业从中小企业采购货物、工程、服务,应当自交付之日起60日内支付款项。

从共识到承诺,汽车产业反内卷迈出重要一步,对构建“整车—零部件”协作共赢发展生态、促进产业健康可持续发展具有重要意义。

当前,我国汽车产业正处于打造高质量发展新优势的关键时期。

一方面,继2024年我国汽车产销量双双创历史新高后,2025年前4个月,我国汽车产销量历史上首次双双突破1000万辆,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的42.7%。

另一方面,中国新能源汽车出口再度提速。2025年前4个月,汽车出口193.7万辆,其中,新能源汽车出口64.2万辆,同比增长52.6%。

新能源汽车已成为中国制造的一张亮丽名片,但价格战正不断蚕食汽车行业利润空间。国家统计局数据显示,2025年一季度,汽车行业利润率已从2020年的6.2%降至3.9%。

内卷背后,不少车企向供应商的付款账期超过120天,有车企支付账期甚至超过200天,形成复杂债务链条。

若由“内卷式”竞争无休止进行下去,长此以往,中国新能源汽车引以为傲的技术优势、产业链供应链优势将在无形中被损害。

一辆新能源汽车由上万零部件构成,背后关联着数以万计的零部件供应商。整车企业拖延账期等同于获得一笔无抵押、无利息的巨额流动资金,账面资金看起来更充裕,实际上却是供应商承担了车企的风险。

如,中国钢铁工业协会发文指出,部分汽车企业依托自身供应链金融平台,在钢铁等上游企业供货后,迟迟不给货款,延迟几个月才通过企业汇票支付,把本该自己承担的融资压力和融资成本,通过这种合同“账期”的方式转嫁给上游供应商,并不断拉长供应商账期,导致钢厂资金压力倍增。

汽车产业是一个国家先进制造业实力的重要标志,具有体量大、产业链长、关联度高、影响面广、消费占比高等特点,是拉动经济增长的重要引擎。

破除行业顽疾,重点汽车企业主动担当与示范引领至关重要,也值得肯定,但要形成“大河有水小河满”的良好生态,未来还需整车企业切实践行承诺,简化付款流程手续。

只有汽车产业大中小企业融通创新、协同发展,才能不断提升产业链供应链韧性和安全水平,引领全球汽车产业发

展。

“三里河”工作室

商务部解读:中方对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税

据商务部网站消息,2025年6月11日,习近平主席在致中非合作论坛成果落实协调人部长级会议的贺信中表示,中方愿通过商签共同开展经济伙伴关系协定,落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措,同时为非洲最不发达国家对华出口提供更多便利。商务部有关负责人介绍了有关情况。

共同发展经济伙伴关系协定是中国与非洲国家之间的创新自贸协定。在协定下对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税,是贯彻落实党的二十大精神,扩大自主开放的具体行动,也是推动中非合作论坛北京峰会成果进一步落地、服务共建新时代命运共同体的生动体现。当前单边主义、保护主义乱象频出,中非决心共同应对挑战,为全球贸易发展注入稳定性和正能量。这一重大举措顺应经济全球化发展方向,回应非洲国家期待,符合世贸组织规则。

下一步,商务部将会同相关部门,按照平

等协商、互利共赢原则,推动与非洲国家商签共同发展经济伙伴关系协定工作。中方将充分考虑非洲国家实际情况和具体诉求,以灵活务实方式就更便利的贸易、更具包容性的增长、更有韧性的供应链、更现代的发展领域等模块开展磋商,尽早达成符合世贸组织规则、符合双方利益诉求的协定,最终实现100%税目产品零关税,以中国超大规模市场和中国式现代化发展成就,为非洲国家提供更多机遇,共同发展经济伙伴关系协定将为中非进一步深化经贸合作提供制度保障,以中非携手共同发展,树立全球南方合作新标杆,推动经济全球化向着更加普惠包容的方向发展。

此外,中方已于2024年12月1日,给予包括33个非洲国家在内的所有同中方建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。中方愿在此基础上提供更多对华出口便利,支持非洲最不发达国家用好“零关税”待遇。(商网)

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

近日,由南京市人民政府主办的2025南京软件大会开幕。此次大会以“工业软件赋智 开源创新赋能”为主题,旨在为软件企业和人才搭建交流合作平台,为南京建设万亿级软件名城提供支撑。

作为中国软件名城,南京软件和信息服务业产值从21世纪初的18亿元起步;如今该市软件和信息技术服务业规模达8600亿元,位列江苏省第一,全国前列;今年底南京软件和信息技术服务业规模有望突破1万亿元,把软件和信息服务业打造成为首个万亿级产业集群。

会上,《中国工业软件产业发展研究报告(2025)》《软件产业高质量发展紫金指数(2025)》以及国内首个标准单元自动综合工具iCell等多项工业软件领域创新成果发布,为工业软件提供了行业标杆、发展范式。“源景”行动——工业软件中试验证应用场景全国征集工作启动,将征集重点行业工业软件应用场景,聚合生产、运行、维护等多源数据,打造中试场景库,赋能工业软件高质量发展。

大会期间,“工业软件看南京”创新平台建设成果发布,还举行了南京工业软件应用创新中心合作签约仪式、南京工业软件云工程应用创新中心合作签约仪式、2025软件产业重点项目签约仪式、工业软件专项基金战略协议签约仪式等。

近年来,南京锚定建设万亿级软件名城,打造工业软件优势赛道的目标,推进工业软件核心技术攻关,开展关键领域应用示范,持续强化工业软件人才支撑,优化工业软件发展生态。下一步,南京将进一步放大行业应用软件的领先优势,把技术创新作为软件产业高质量发展的起点,拥抱人工智能大模型,为软件企业发展创造算力供给普惠、场景应用开放、创新便捷的发展环境。

朱晓颖

中国金属学会 参观上海宝冶承建的 宝钢钢铁智慧生产 中心大楼展厅

近日,中国金属学会常务副理事长田志凌、首席工程师丁波主任莅临江苏省镔鑫钢铁集团有限公司调研指导,参观了上海宝冶承建的智慧生产中心大楼展厅开发设计与装饰工程。

在实地参观调研后,田志凌对镔鑫钢铁集团的智能化生产运营、先进管理理念及绿色低碳实践给予高度评价。镔鑫集团作为民营钢铁企业的优秀代表,在行业产能优化的背景下,主动求变,以数字化、智能化技术赋能生产流程优化,在绿色低碳转型和核心技术突破方面取得显著成效。同时,上海宝冶将打造更具影响力的钢铁产业展厅标杆。

(吴明普)



责编:桂宾 版式:黄健

企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博:www.weibo.com/rwbd 投稿邮箱:cj490@sina.com



二维码

企业家日报微信公众平台
二维码